

这些活动,让人“涨知识”

# 12月16日起,去南博“约会”宋徽宗、黄公望……

78件珍贵名画,都是当年收藏大家庞莱臣的藏品

今年是庞莱臣诞辰150周年,12月26日开始,故宫博物院、上海博物院和南京博物院将联合推出“庞莱臣收藏展”。三大博物院将展出78件珍贵藏品,其中30多件来自故宫博物院,12件来自上博,包括宋徽宗的《鸕鹚图》,宋代李迪的《猎犬图》……感兴趣的读者,到时候可以去南博免费参观。

现代快报记者 胡玉梅

## 故宫:南宋李迪《猎犬图》

“这次,故宫将选出30多件书画珍品,主要是宋元时期的珍品,都是当年庞莱臣收藏的。”南京博物院艺术研究所所长万新华介绍,故宫珍藏的《猎犬图》将展出。“这幅作品,是南宋李迪创作的,非常有名。”万新华说,画面上,一只漫步前行的猎犬形态生动,刻画细致入微。画面右上方署有“庆元丁巳岁李迪画”。

“这是南宋李迪晚年的小幅画精作,一只狗能画得那么逼真活泼,非常难得。”万新华说,为了确保安全,到时候30多件藏品,将用两辆押运车送到南京博物院。

## 上博:“元四家”藏品

这次展览,上海博物院将拿出12件(套)藏品来宁展出,主要是元代的古画,黄公望、王蒙、倪瓒、吴镇等“元四家”的作品都会来展览。其中,王蒙的《丹山瀛海图轴》描绘了东海蓬瀛诸岛壮阔奇伟的景色。画面上洲岛参差涌列,岛上冈峦层



《猎犬图》册页 南博供图

迭重深。海水浩渺无际,点点小舟扬帆风行。

## 南博:宋徽宗的《鸕鹚图》

宋徽宗这位被称为“投错胎的艺术大师”留下的画作不多,南京博物院藏有江苏唯一一张宋徽宗的作品《鸕鹚图》。这次展览,南博主要展出庞莱臣收藏的明清时期的画作。不过,宋徽宗的《鸕鹚图》也将展出。鸕鹚,俗名八哥。画中共

只鸕鹚,两只正在激烈相斗,一只在一旁观战。这幅画乾隆年间收入清宫,后经嘉庆、咸丰内府收藏,光绪年间不知通过什么途径流出清宫,曾经南海画楼、玉峰周氏收藏,后归大收藏家庞莱臣珍藏。

难得的是,这幅画不仅是皇帝画的,还有清代两位皇帝的御笔题字,乾隆御题“活泼地”,并有咸丰帝和乾隆韵一首。“这幅画是上世纪50年代,庞家后人捐赠的。”

## 人物介绍

### 庞莱臣

庞莱臣(1864—1949),名元济,字莱臣,号虚斋。他一生过眼历代名画不下数万幅,以毕生精力收藏古代绘画,被誉为“20世纪书画收藏六大家之一”“近代的大收藏家中的5位顶级大师”……目前,庞莱臣的藏画,在国内主要落户于四家博物馆:故宫博物院、上海博物馆、南京博物院和苏州博物馆。

# 走出汉字听写大会 郦波给中学生开“治愈系”讲座

能在节目上妙语连珠,背后是多年的积累

经常在电视里见到的郦波,昨天下午在南京市第十三中学,为高一学生们做了一场关于传统文化的“治愈系”讲座。怎样走出青春的迷茫、孤独?郦波的答案是,浸润在传统文化之中,就是最好的治愈良方。作为热播节目《中国汉字听写大会》和《中国成语大会》的文化顾问,郦波没有多少时间做点评准备,都是靠平时的积累。

见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 黄艳

## 用传统文化治愈青春孤独

郦波是南京师范大学文学院教授、江宁织造博物馆馆长,被粉丝们称为江南才子。此前的《万家灯火》《百家讲坛》,大家都熟悉。现在又通过热播的《中国汉字听写大会》和《中国成语大会》,感受郦波的博学。

郦波特别选择了“青春”话题作为讲座主题。“现在的青春总伴随着迷茫、孤独,连小伙伴都是在虚拟空间的。”在郦波看来,这种状态其实和传统文化的割裂是有一定关系的。他建议学生们通过阅读

经典等方式,找到自己师法的榜样,传统文化智慧能帮助学生更好地成长,是治愈青春孤独的良方。

## 点评主要靠临场发挥

《中国汉字听写大会》和《中国成语大会》中,总能感受到郦波的妙语连珠,对经典的信手拈来。这些台词是事先背好的吗?郦波告诉现代快报记者,主要是靠临场发挥,而背后是他一直以来的积累。

郦波说,通常在比赛的前一天晚上9点多,会拿到总题库。“但选手究竟碰到什么题是不知道的,题库是非常保密的。”这大量的题目

拿到手,第二天早上8点多就要录节目。难道他是在通宵准备?郦波说,其实主要就是靠以前的底子。“就是过一下,实在拿不准的会翻一下资料。郦波说,他非常赞同在小时候多接触一些国学经典,如《论语》,可以选择一些部分背诵。“也许一开始不懂,但随着你的人生阅历增加,渐渐就明白了。

两个热播节目接下来还会有吗?郦波透露肯定会有。“第二届‘成语大会’今年底或明年年初录制。”他表示,已经接到了邀请。而第三届的《中国汉字听写大会》也肯定会举办。

## 有一种人,叫别人的同学

# 让男生做一周王子 女生深夜喊楼“表白”送夜宵

“不管男女几比几,我们心里只有你!”“世上只有外院好,外院男生像个宝”……南京理工大学外国语学院从前天晚上开始庆祝首届男生节。在学院男女生比例为1:6的情况下,大一至大三几乎所有的女生都深夜结伴来到男生宿舍楼下喊楼,还为男生们送上了夜宵。

通讯员 杨萍 现代快报记者 俞月花

## “我们心里只有你”

11月23日晚上10点半左右,在南理工外国语学院男生宿舍楼下,女生们对着楼里的男生高喊“不管男女几比几,我的心里只有你”、“外院男生男生节快乐”等暖心口号。

她们还用蜡烛摆了“心形”,贴心地为男同学送上“炒饭加啤酒”做夜宵,这让男生宿舍楼里其他学院的男生既好奇又羡慕,纷纷探出脑袋张望。

大三日语班的陈书津告诉记者,因为班里25个同学,男生只有4个。过去的两年多,这仅有的4个男生总是特别帮助女生,重活累活都是他们做。“想对他们说声感谢,也想让他们感受到女生的关爱,做一周王子。”

## “这将是大学里最难忘的事之一”

遭女生集体热烈“表白”,外院的男生怎么看?大三日语班男生何飞翔告诉记者,“最先是惊喜,之后是紧张,还有点小激动,最后就是感动。”他说,当晚,他们几个男生原本想出去买夜宵吃,没想到女生们居然把炒饭和啤酒送到楼下。“以后大学毕业,问我有没有难忘的事,这件是其中之一。”

## “可惜不是外院的”

前晚,女生们喊楼加送“炒饭啤酒”夜宵后,南理工人人网及学生微信群瞬间炸开了锅。看着外院男生们享受“特殊的待遇”,其他学院的男生各种“羡慕嫉妒恨”。有人回复:“可惜不是外院的。”

# 杜鹃、绿萝、风信子“争奇斗艳” 你没走错,这是四个男生的宿舍



宿舍装扮成花房 王宇供图

快报讯(记者 金凤)推门而入,一盆生机盎然的绿萝首先闯入眼中,橱子上点缀着泛黄的法桐树叶,窗前的杜鹃花枝招展。你可能想象不出,眼前这间“争奇斗艳”的宿舍,是一间男生宿舍。南京农业大学的这四名研究生,把宿舍装扮成了一间阳光花房。

这间不足10平米的宿舍,除了床,每一组家具上都装饰着花草。门旁的壁橱顶上,“端坐”着一盆绿萝。而壁橱的门上,则贴满了金黄的银杏叶和深红色的枫叶。窗前的公共书桌上,摆放着杜鹃,风信子在花瓶里生机勃勃。每个男生的书桌上,都摆放着不同的绿色植物,仙人掌、观音竹……

“我们都是受‘教授’的感

染。”社会工作专业研一男生丁宇调皮地在他的仙人掌上贴了“摇钱树”标签。他口中的“教授”是舍友王宇。前阵子,学校举行“巢文化节”,平时喜欢摄影、旅游,又喜欢“拈花惹草”的王宇,便拉着舍友们买花、捡树叶来布置宿舍,“六七种植物总共才花了20多元钱”。

买回花草,4个细心的大男生照料这些小伙伴可花了不少心思,“培植风信子的水要沉淀三天,等水里的氯气都挥发出来了再用。杜鹃花要定期施肥,等土干透了,再浇水。”彭科彪还从网上买来6瓶营养液,专门侍候绿萝。

“每次走进宿舍的时候心情都很好,阳光打进来,照在花草上,生机盎然。”王宇说。

## 南艺学生毕业汇演“青春力量”

11月23到25日,南京艺术学院电影电视学院2011级播音与主持艺术专业毕业汇演《青春力量》在南艺附中剧场上演。

晚会共分三个篇章,多样展示

同学们4年来的学习成果。《中国新闻》、《大数据说》、《打鱼晒网》、《万万没想到》等节目,充分展示出同学们扎实的基本功和极强的专业素质。(郭宁)